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Druck: Thüringer Landtag, 2. November 2023

Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Massiver Stundenausfall an der Gemeinschaftsschule 7 Kerspleben

Mich hat ein Schreiben eines besorgten Vaters erreicht. An der Schule seiner Kinder sei der Lehrerman-
gel so drastisch, dass der Unterrichtsausfall mehr als 30 Prozent betrage. Das Schreiben liegt nach meiner 
Kenntnis auch dem Ministerium für Bildung, Jugend und Sport vor.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5238 vom 7. Sep-
tember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Oktober 2023 beantwortet:

1. Wie hoch ist der Unterrichtsausfall im laufenden Schuljahr an der Gemeinschaftsschule 7 Kerspleben 
(bitte nach Klassenstufen und Fächern aufschlüsseln)?

Antwort:
Unterrichtsausfall im Schuljahr 2023/2024 (Stand: 22. September 2023):
Fach Klassenstufe Wochenstunden 
Darstellen und Gestalten 9 und 10 2
Englisch 7 bis 10 27
Ethik 5 und 7 5
Kunst 6 3
Mensch-Natur-Technik 5 und 6 6
Musik 5 bis 10 17
Naturwissenschaft und Technik 7 bis 10 6
Physik 7 bis 9 6
Sport 3 bis 10 17
Technik 7und 8 5

2. Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteilten Unterrichtsstunden im Schuljahr 2022/2023 für die Klas-
senstufen der Gemeinschaftsschule 7 Kerspleben?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Antwort:
Unterricht, der im Schuljahr 2022/2023 fachfremd erteilt worden ist:
Fach Klassenstufe Wochenstunden 
Biologie 7 bis 10 12
Chemie 7 bis 10 8
Deutsch 6  12
Darstellen und Gestalten 8 bis 10 5
Englisch 3 4
Ethik 1 bis 5 14
Mathematik 5 bis 7 14
Mensch-Natur-Technik 5 und 6 10
Naturwissenschaft und Technik 7 bis 10 7
Physik 7 und 8 8
Technik 9 und 10 5
Technisches Werken 5 und 6 8
Werken 1 und 2 8

3. Wie hoch ist der Anteil an Unterrichtsstunden der Stundentafel des aktuellen Schuljahrs an der Gemein-
schaftsschule 7 Kerspleben, der fachfremd erteilt werden soll (bitte nach Fächern und Klassenstufen 
aufschlüsseln)?

Antwort:
Unterricht im Schuljahr 2023/2024, der fachfremd erteilt wird (Stand: 22. September 2023):
Fach Klassenstufe Wochenstunden 
Biologie 7 bis 10 14
Chemie 7 bis 10 10
Deutsch 7 8
Darstellen und Gestalten 7 bis 10 11
Englisch 4 4
Ethik 1 bis 4 und 6 16
Mensch-Natur-Technik 5 und 6 6
Naturwissenschaft und Technik 7 bis 10 7
Technisches Werken 5 4
Werken 1 bis 3 9

4.	 Befindet	sich	in	den	Stundentafeln	der	Klassenstufen	der	Gemeinschaftsschule	7	Kerspleben	das	Fach	
"Individuelles Lernen" oder "Stilles Lernen" (bitte aufschlüsseln nach Klassenstufen und Anzahl der Wo-
chenstunden)?

Antwort:
Stilles	oder	Individuelles	Lernen	findet	an	der	Staatliche	Gemeinschaftsschule	Kerspleben	nicht	statt.	

5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben in den letzten fünf Jahren an der Gemeinschaftsschule 7 Ker-
spleben einen Versetzungsantrag gestellt und wie viele haben gekündigt (bitte nach Fächern, Antrags-
begründung und Ausgang der Antragsverfahren aufschlüsseln)?

Antwort:
[…]* 
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6. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den letzten fünf Jahren an der Gemeinschaftsschule 7 Ker-
spleben eingestellt?

Antwort:
An der Staatlichen Gemeinschaftsschule Kerspleben wurden in den letzten fünf Jahren 22 Lehrerinnen 
und Lehrer eingestellt.

7. Wurde geprüft, ob Lehrerinnen und Lehrer von anderen Schulen in Erfurt stundenweise an der Gemein-
schaftsschule 7 Kerspleben eingesetzt werden können?

Antwort:
Ja

8. Wurde die Möglichkeit schulscharfer Stellenausschreibungen für die Gemeinschaftsschule 7 Kersple-
ben genutzt?

Antwort:
Nein;	ein	besonderes	pädagogisches	Profil	besteht	an	der	Schule	nicht.	Mit	Blick	auf	die	momentane	
Bewerberlage wäre eine solche Ausschreibung sogar hinderlich.

9. Wie viele Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger sind momentan als Lehrerinnen und Lehrer an der 
Gemeinschaftsschule 7 Kerspleben tätig?

Antwort:
[…]* 

10. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden und werden voraussichtlich in diesem Schuljahr von anderen 
Schulen an die Gemeinschaftsschule 7 Kerspleben abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach 
aufschlüsseln)?

Antwort:
[…]* 

11. Für wie viele Schülerinnen und Schüler wurde in den letzten fünf Jahren an der Gemeinschaftsschule 7 
Kerspleben ein Versetzungsantrag/Gastschulantrag an/für eine andere Schule gestellt (bitte aufschlüs-
seln nach Klassenstufe, Genehmigungsstatus und Schule, an die der Schüler versetzt werden sollte)?

Antwort:
[…]* 

12. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung zu ergreifen, damit die Stundenkürzungen an der Ge-
meinschaftsschule 7 Kerspleben zügig wieder zurückgenommen werden können?

Antwort:
Als erste Maßnahme zur Beseitigung/Vermeidung von Stundenausfällen und -kürzungen sind die ste-
ten Bemühungen der Staatlichen Schulämter und des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und 
Sport um Neueinstellungen von ausgebildeten Lehrkräften zu nennen.

Weiterhin gilt es, die Schulorganisation so vorzunehmen, dass die Absicherung der Stundentafel verbes-
sert wird. Das jeweils zuständige Staatliche Schulamt greift in die Schulorganisation entsprechend ein. 

Um an jeder Schule in Thüringen eine bestmögliche Umsetzung der Rahmenstundentafel zu gewähr-
leisten, werden durch die Schulämter jeweils mit den Schulleitungen Abordnungsmöglichkeiten eruiert. 
Da an vielen Schulen Lehrkräfte fehlen, gibt es jedoch nur wenig Möglichkeiten, Lehrerinnen und Leh-
rer abzuordnen. 

Die Landesregierung stellt sich seit Jahren den Herausforderungen des landesweiten wie bundeswei-
ten Lehrermangels. Mit verschiedensten Strategien wird versucht, den Lehrerberuf attraktiver zu gestal-
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ten, zum Beispiel durch Verbeamtung und Eingangsamt A 13 für Grundschullehrkräfte oder die Lehrer-
gewinnungskampagne für Thüringen. 

Des Weiteren werden über die Möglichkeiten zum Seiten- oder Quereinstieg Fachkräfte in den Lehrer-
beruf geholt.

Trotzdem	gibt	es	weiterhin	eine	deutliche	Differenz	zwischen	dem	Bedarf	an	Lehrkräften	und	dem	vor-
handenen Personal.

Holter  
Minister

Endnote

*		 Von	der	Veröffentlichung	der	Antwort	wird	gemäß	§	2	Abs.	8	des	Thüringer	Datenschutzgesetzes	abgesehen.	Der	
Fragesteller sowie die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe und die fraktionslosen Abgeordneten haben jeweils 
einen Abdruck der vollständigen Antwort erhalten. 
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